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50-60 punkti — rangelt soovituslik

61-70 punkti — soovituslik

71-100 punkti — kokkuleppel O6ppejouga



50-54 PUNKTI

Oppejdud Helgi Kdiv

Tunnid esmaspaeviti 16.00-19.15 aud. NRG-
131 ja neljapaeviti 14.15-17.30 aud. U04-
103

55 - 58 PUNKTI

Oppejdud Jiiri Kurvits

Tunnid teisipaeviti 14.15-17.30 aud. UOGA-
229 ja neljapaeviti 14.15-17.30 aud. UOGA-
229

590 - 62 PUNKTI

Oppejoud Kairi Kasemets

Tunnid teisipaeviti 14.15-17.30 aud. UO02-
102 ja neljapaeviti 14.15-17.30 aud. UO0O2-
102



63 - 66 PUNKTI

Oppejdud Olga Meronen

Tunnid esmaspaeviti 16.00-19.15 aud. UO02-
102 ja kolmapaeviti 16.00-19.15 aud. UO0O2-
102

67 - 70 PUNKTI

Oppejdud Jaan Varik

Tunnid esmaspaeviti 16.00-19.15 aud. U04-
103 ja kolmapaeviti 16.00-19.15 aud. U04-
103



Teemad:

1. absoluutvaartus, absoluutvaartusi sisal-
davad vOrrandid ja vOrratused;

2. vOrratuste ja vOrratussusteemide lahen-
damine, vOrrandite ja vOrrandisusteemide lahenda-
mine, determinant;

3. funktsiooni maaramispiirkond, muutumis-
piirkond, funktsiooni periood, paaris vOi paari-
tu funktsioon;

4. logaritmfunktsioon, eksponentfunktsioon,
trigonomeetrilised funktsioonid;

5. funktsiooni piirvaartus, funktsiooni tuletis,
liitfunktsiooni tuletis, tuletise rakendused;

6. aritmeetiline ja geomeetriline jada;

7. jooned tasapinnal, piirkondade maaramine;
8. integraal;

9. sirge, tasand ruumis.



1. Leida tapne vaartus:

) @007

2—1

2. Arvutada
(15\/50 1+ 5/200 — 3\/450) - /10 .



Korrutamise abivalemid
(a 4+ b)2 = a® + 2ab + b2
(a — b)? = a’® — 2ab + b°
(a 4+ b)3 = a3 + 3a°b + 3ab® + b3

(a — b)3 = a3 — 3a°b+ 3ab? — b3

Hulkliikme lahutamine tegureiks
a® —b° = (a—b)(a+0b)
a3+ b3 = (a+b)(a® — ab+ b°)
a3 — b3 = (a—b)(a®+ ab+ b2)

az? + bx + ¢ = a(z — z1)(z — z2),

kus z1 ja x5 on ruutvdrrandi az?4bx+c =0
nullkohad.



3. Lihtsustada avaldis ja arvutada selle vaartus:

a2—|—8 a 1 a? 2
<a3—8+a2—|—2a—|—4+2—a>.<a B

sl

4. Lihtsustada avaldis, tulemus tahistada
f(x), moodustada funktsioon y = f(x) ja
joonestada saadud funktsiooni graafik:

:I:2—|—y2 72 _x3—y3
() ) e

—1




5. Lahendada

6. Lahendada

(125 e




Absoluutvaartus

a, kui a>0
ja| = .
—a, kui a <O

7. Lahendada
lx+6/4+4=0

8. Lahendada
4 —2x| = 6

9. Lahendada vorrand
x4+ 1]+z4+2=|2—x



Ruutvdrrand az? + bx + ¢ = 0, lahendid

—b + \/b2 — 4ac
2a '

r1o =

Taandatud ruutvdrrand z2 + pz + g = 0,
lahendid




10. Lahendada
22(x — 15) = z(xz — 4) + 322 — 8z

11. Lahendada
(zr—3)2 4+ (z+4)2—(z—5)2 =17z + 24



P(x)
Q(x)

muutja z suhtes poliinoomid (hulkliikmed).
Lahendamiseks

P(x) =0, Q(xz)#0.

Murdvdrrand = 0, kus P(x) ja Q(x) on




12. Lahendada

2:132—|-4a:—6

(x4 3)(x—17) =0

13. Lahendada

r+1 5b5x—-—1  8-—=x r—>5
4 20 —4 3x2_6x -2

14. Lahendada

13 17z + 10 5

373—|—1_5x2—5x—|—5_ rz+1

15. Lahendada

:I:—I—a_l_:lz—a_a(3:1:—|—2a)

T —a :r;—l—a_ x2 — a?




Juurvorrand on vOorrand, kus tundmatu esineb
juuritavas. Lahendamiseks astendatakse vOr-
randi molemat poolt uhe ja sama astenda-

jaga.

Juurvorrandi lahendeid tuleb kontrollida!



16. Lahendada

V70 — ¥10z + 56 = 8

17. Lahendada

V2r —7 = ¥/3x—10

18. Lahendada

V2z+15=Vz—-1+Vx+ 4



VOorrandisusteemi moodustavad samu tund-
matuid sisaldavad kaks vOi enam voOrrandit.
VOorrandisusteemi lahendid rahuldavad koOiki
susteemi kuuluvaid vOrrandeid.

Lineaarvorrandisusteemide lahendamisel saab
kasutada asendusvotet, liitmisvotet vOi de-
terminante.



VOrrandisusteemi
a1r + b1y = cq
a>x + boy = co

lahendamisel determinantide abil on lahendiks

y

o= 5
{
_ Dy
ky - DR
a1 b1 c1 b1 | .
kus D = D, =
a» €2




Meeldetuletuseks determinandi arvutamine:

a1 b1

= a1b> — bi1an.
a262 192 142

a1 b1 1
ap by co | =
a3z b3 c3

= aibpcz+anbzcitagbicp—azboci—anbicz—aibzes



19. Lahendada

20. Lahendada

{(fc—l)(y—l):Q
r+y=>5

21. Lahendada

( 2 —y—2=05,
r+3y—z=4,
\ S5+ 2y +22=28

7\

22. Lahendada

( 3r+2y+2=4
2z + 3y = 8
\ z+2=-1

7\




Vorratusest raagitakse juhul, kui kaks mate-
maatilist avaldist on seotud uhega sumbolitest
<, >, < VvOI >.

VOrratuse lahendamine on muutuja nende
vaartuste maaramine, mille korral vorratus
osutub toeseks.

Vorratusesusteemi lahendihulgaks on selle
susteemi uksikute vOrratuste lahendihulkade
uhisosa.



23.

24,

25.

26.

27.

28.

Lahendada

50 —2< o6x+ 10

Lahendada
3r—13 bxr -1 50+ 1

10 4 3

Lahendada

422+ 3x+1>0

Lahendada

x(5z+ 11) > 3(5x + 11)

Lahendada

(5—2)32+2)2z+6)2 <0

Lahendada



29. Lahendada

(z+2)(—2°+2+6)<0

30. Lahendada
T2 + 2x — 3 S
2+ 4x 4+ 3

31. Lahendada
{ 2z —3)(z+4) <0
(r—2)(z+1) <0

32. Leida suurim ja vahim taisarv, mis osu-
tuvad susteemi lahendiks
(20 —1 x—1

T r+1
3z —1

x4+ 2

7\




